P (kPa)

Skutecnost, Ze velikost hyd-
rostatického tlaku nezavisi
na objemu kapaliny, nybrz
pouze na jeji hloubce, vyu-
zil francouzsky matematik,
fyzik a myslitel Blaise Pas-
cal (1623-1662). Do otvoru
ve viku sudu zasunul svisle
uzkou trubku dlouhou asi
10 metrt a dobfe otvor
utésnil. Kdyz do trubky nalil
vodu, sud se roztrhl. Vypo-
Citejte, jak velky hydrosta-
ticky tlak byl u dna sudu,
kdyz volna hladina v trubce
sahala do vySe 11 m nad
dno sudu. Jak by se veli-
kost hydrostatického tlaku
zvetsila, kdyby trubka byla
dlouha 15 (20) metra?

Blaise Pascal

Zavislost hydrostatického tlaku (p) vody na hloubce (h)

Tihu vody o hmotnosti 84 kg umime vypocitat podle vztahu:

G=m.g
G=84.10
G=840N

Touto tlakovou silou pisobi voda na dno. Vydélime-11 nyni tlakoves _
(v tomto piipadé tihu vody G) obsahem plochy, na niZ pusobi, dos!
hydrostaticky tlak u dna.

G

Pe's
40

P=706.04

p = 3500 Pa = 3,5 kPa
Tlak na dno akvaria je 3,5 kPa.

Nyni si ukdZeme, Ze vypocet tlaku na dno akvaria lze provest jedme
Sim zpasobem. Celkovou tihu kapaliny jsme postupné vypocital: §
soucin jejiho objemu, hustoty a veliCiny g:

GF=g. b nipig

Soucin a . b udava obsah S dna, proto tiha kapaliny je

G=5.8.p. g
Vztah pro vypocet tlaku mizeme zapsat nisledovné
(75 el e
pz?z pg=hpg

PovSimnéte si, Ze v Citateli 1 jmenovateli zlomku je stejné pismeno &
vyznamu ¢isla, kterym muaZeme zlomek kratit. Dostaneme pak jedme
chy vztah pro tlak

p=hip;: &
Vratme se nyni k naSemu pfikladu s akvariem a podle odvozeného vzu
vypocitejme tlak na dno.
p=h.p.g
p=10,35.1000. 10
p=3500Pa=3,5kPa

Timto postupem nidm vySla stejna
kost tlaku jako pfi postupném feSeni g
kladu.

300 T i i s s Lk s  Sup L
Hit ;'.r';'i; !! F! } ffs;, | PovS§imnéme si jeSt€ jedné véci. Vau
it i lr,f ] | cad ¥ vl
i I i i p = h.p . g vyjadfuje zavislost k
R il . e v
i dill 'f" | 11103 rostatického tlaku na hloubce” od
[ [ !11 | diny a hustoté kapaliny. Neobjevuji
- gt (it i v ném Zadné veliiny popisujici napf. o
N ! nadoby. Zavislost hydrostatick€ho tl
| i na hloubce kapaliny muZeme vyjac
i i i i také graficky.
0 ; is ické -
SRR RS 4 16 18- 90 22 24 96 28 3p . J]Mista nulﬂwﬁ:hn hy-:imz_alanckfzhc: tla%cu'v kapaliné
h(m)  Tivelnou hladinu kapaliny. Mista stejného hydre

kého tlaku v kapaling vytvateji hladinu kapaliny.
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